
10 класс (база)

Урок 2



Письменный опрос по теме 
«Информация. Кодирование 

информации»

• 1 вариант
1. Атрибутивная 

концепция- 

2. Чем отличаются 
естественные языки 
от формальных? 

3. От чего зависит 
способ 
кодирования?

2 вариант
1. Функциональная 

концепция –

2. Латынь – 
естественный или 
формальный язык?

3. Что такое 
кодирование и 
декодирование?



ИЗМЕРЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ. ОБЪЕМНЫЙ 
ПОДХОД



� Информация является предметом 
нашей деятельности: мы ее храним, 
передаем, принимаем, обрабатываем. 



СПОСОБ ИЗМЕРЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ

� Достаточно ли места на носителе, 
на который нужно разместить 
информацию?

� Сколько времени нужно, чтобы 
передать информацию по 
имеющемуся каналу связи?



ОБЪЕМ ИНФОРМАЦИИ

� Величина, которая нас в этих ситуациях 
интересует называется объемом 
информации.



КАК ИЗМЕРИТЬ ОБЪЕМ ИНФОРМАЦИИ?

Количество страниц в печатном издании 
определяет расход бумаги, а не объем 
информации!



АЛФАВИТНЫЙ ПОДХОД

� Объемный способ измерения 
информации называют еще 
алфавитным подходом.



ОБЪЕМ ИНФОРМАЦИИ В ЭЛЕКТРОННОМ 
СООБЩЕНИИ

� Для двоичного представления текстов в компьютере 
чаще всего используется равномерный 
восьмиразрядный код. С его помощью можно 
закодировать 256 символов.



ОБЪЕМ ИНФОРМАЦИИ В ЭЛЕКТРОННОМ 
СООБЩЕНИИ

� В двоичном коде один двоичный разряд несет одну 
единицу информации, которая называется 1 бит.

� При двоичном кодировании объем информации, 
выраженный в битах, равен длине двоичного кода, в 
котором информация представлена.



ОБЪЕМ ИНФОРМАЦИИ В ЭЛЕКТРОННОМ 
СООБЩЕНИИ

� Информационный объем текста в памяти 
компьютера измеряется в байтах. Он равен 
количеству знаков в записи текста.



ЕДИНИЦЫ ИЗМЕРЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ

� 1 байт = 8 бит
� 1 кб (килобайт) = 210 байт=1024 байта
� 1 мб (мегабайт) = 210 кб=1024 Кб
� 1 Гб (гигабайт) = 210 мб=1024 Мб



ЗАДАЧА

� Вычислите количество информации в 
слове «комбинаторика», если 
допустить, что в русском алфавите 
содержится 32 символа.



ЗАДАЧА

� Книга, набранная с помощью 
компьютера, содержит 150 страниц; на 
каждой странице – 40 строк, в каждой 
строке – 60 символов. Каков объем 
информации в книге?



РЕШЕНИЕ

� Мощность компьютерного алфавита равна 256. 
Один символ несет 1 байт информации. Значит, 
страница содержит 40 х 60 = 2400 байт 
информации. 



Единицы информации
• Заполнить пропуски

4 Кб = ______байт = ______ бит
12288 бит = _______ байт = ______ Кб
5 Кб = _____ байт = ______ бит
64000 бит = _______ байт = ______ Кб

• Информационный объем одного символа 
некоторого сообщения равен 6 битам. 
Сколько символов входит в алфавит, с 
помощью которого было составлено это 
сообщение?

Решение: N = 2' = 26 = 64 символа.

4*1024 4096*8



Задачи
• Сообщение, записанное буквами из 128-

символьного алфавита, содержит 30 
символов. Какой объем информации оно 
несет?

• Дано: N = 128, К =30.
• Найти: I - ?
• Решение:
• 1) I = K*i
• 2) N = 2 i , 128 = 27 , i=7 бит;
• 3) I = 30*7 = 210 бит - объем всего 

сообщения.
• Ответ: 210 бит объем всего сообщения.



• Для записи текста использовался 256-
символьный алфавит. Каждая страница 
содержит 30 строк по 70 символов в строке. 
Какой объем информации содержат 5 страниц 
текста?

• Дано: N = 256, х = 30 - количество строк, у = 70 - 
количество символов в строке, z = 5 - 
количество страниц.

• Найти: I - ?
• Решение:
• 1) N=2 i, 256 = 2 8 , i=8 бит = 1 байт - объем одного 

символа;
• 2) К = х*у*z = 30*70*5 = 10500 символов - в 

тексте;
• 3) I = i*К = 1*10500 = 10500 байт = 10 Кбайт - 

объем всего текста.
• Ответ: объем всего текста 10 Кбайт.



Задача

• Найти х
4х байт = 16 мбайт
2 2х  * 23 = 24* 220 *23

22х+3 = 227

  2х+3 =27
 2х= 24
 х = 24/2
 х=12



Самостоятельная работа
1 вариант.
1. Найдите x: 8x бит=32 Кбайта.
2. Информационное сообщение 
объемом 3 Кбайта содержит 3072 
символов. Каков размер алфавита, 
с помощью которого оно было 
составлено?

3. Сообщение занимает 4 страницы 
по 40 строк и содержит 7200 
байтов информации. Сколько 
символов в строке, если при 
составлении этого сообщения 
использовали 64 - символьный 
алфавит?

2 вариант.
1. Найдите x: 16x бит=128 Кбайта
2. Информационное сообщение 
имеет объемом 3 Кбайта. Сколько 
в нем символов, если размер 
алфавита, с помощью которого оно 
было составлено, равно 16.

3. Сообщение занимает 3 страницы 
и содержит 7875 байтов 
информации. Сколько строк в 
тексте, если символов в строке 50 
и при составлении этого 
сообщения использовали 128 - 
символьный алфавит?



Д/З п.3 вопросы 1-7 устно, 8-9 
письменно


